
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 29.01.2020 

 Sitzungsbeginn: 18:04 Uhr 

 Sitzungsende: 20:18 Uhr 

 Ort, Raum: Gastraum Halle Wahlschied 

Anwesend sind: 

Beigeordnete/r: 

Schwindling, Jörg CDU bis 19 Uhr 

Ortsratsmitglieder: 

Fahrenkamp, Jennifer SPD  

Feld, Christoph SPD  

Hauser, Wolfgang CDU  

Honecker, Ulrich, Dr. phil. BfB  

Pörtner, Catherine SPD  

Ruloff, Harry BfB  

 

Schriftführerin: 

Kirsch, Kirsten  

 

Ortsvorsteher/in: 

Zimmer, Reiner SPD  

 

Naturschutzbeauftragte/r: 

Bender, Gerd  

 

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende Herr Ortsvorsteher Zimmer eröffnet um 18:04 Uhr die Sitzung und stellt fest, 

dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat beschlussfähig ist.  

 

Herr OV Zimmer erinnert an die verstorbene Frau Hubig und übergibt das Wort an den 

anwesenden 1. Beigeordneten der Gemeinde Heusweiler, Herrn Jörg Schwindling, der das 

Engagement von Frau Hubig würdigt. Anschließend bittet Herr Zimmer der Verstorbenen in 

einer Schweigeminute zu gedenken.  

 



Der Ortsvorsteher begrüßt nun die Anwesenden, Herrn Dittgen von der Presse, den 

Naturschutzbeauftragten Herrn Gerd Bender, den ehemaligen Schiedsmann Herrn Eberhard 

Schiff, den Schiedsmannkandidaten Herrn Martin Walter und den Vorsitzenden des Vereins 

für Islandpferde, Herrn Willi Nicola.  

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern Gelegenheit 

gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsrat zu richten (s. Anlage). 

 

Herr Dr. Honecker meldet sich zu Wort und möchte wissen, ob der Beschluss aus der Sitzung 

vom 05. November 2019 im nichtöffentlichen Teil in der darauffolgenden Sitzung im 

öffentlichen Teil mitgeteilt wird. 

 

Herr OV Zimmer erklärt, dass dies nicht der Fall sei, da Beschlüsse des Ortsrates unter 

Umständen noch im Gemeinderat abschließend beschlossen werden. 

 

Der Vorsitzende teilt nun mit, dass dem Ortsrat in der Sitzung vom November 2019 im 

Rahmen des Beschlusses BV/0094/19 "Überprüfung der in Planung befindlichen 

Gewerbeflächen zur Eignung für großflächige Photovoltaikanlagen neuster 

senkrechtstehender Bauart" ein Fehler unterlaufen sei, da zwei Ortsratsmitglieder wegen 

möglicher Befangenheit nicht hätten abstimmen dürfen. Er bittet darum, den Beschluss durch 

den Ortsrat aufheben zu lassen und anschließend wiederum neu zu beschließen. 

 

Herr Ruloff fragt nach, ob dieser Beschluss des Ortsrates überhaupt aufgehoben werden kann 

und Herr Zimmer erklärt, dass der Ortsrat seine Beschlüsse aufheben könne. 

 

Der 1. Beigeordnete der Gemeinde Heusweiler, Herr Jörg Schwindling, teilt mit, dass von 

Seiten der Verwaltung bzw. des 1. Beigeordneten diesbezüglich keine Prüfung erfolgt sei und 

er daher dazu keinen Kommentar abgeben könne. 

 

Herr Dr. Honecker möchte wissen, ob Befangene bei dieser Beratung auszuschließen sind, 

was der Ortsvorsteher bejaht. 

 

Herr Dr. Ulrich Honecker und Herr Christoph Feld erklären daraufhin ihre Befangenheit. 

 

Der Vorsitzende lässt nun darüber abstimmen, dass die Aufhebung des Beschlusses 

BV/0094/19 und die anschließende Neuabstimmung über die Angelegenheit in die 

Tagesordnung unter den Punkten Nr. 7 und 8 aufgenommen werden. 

 

Beschluss (3 Ja-Stimmen SPD-Fraktion, 1 Nein-Stimme BfB-Fraktion): 

 

Der Ortsrat Wahlschied beschließt die Änderung der Tagesordnung unter Aufnahme von Top 

7 und 8. 

 

Anschließend lässt der Vorsitzende über die Annahme der Tagesordnung abstimmen: 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird in der geänderten Fassung angenommen. 

 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Verpflichtung eines neuen Ortsratsmitgliedes 

 

2 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 

05.12.2019 (öffentlicher Teil) 

 

3 Neu- bzw. Wiederwahl der/des Schiedsfrau/mannes für den Schiedsbezirk 

Wahlschied 

Vorlage: BV/0189/19 

 

4 Verabschiedung des ehemaligen Schiedsmannes 

 

5 Diskussionsaufnahme Managementpläne FFH-Gebiet Wahlschied mit Herrn 

Dr.Weyrath 

 

6 Erfassung der Radonbelastung in kommunalen Gebäuden des Ortsteils 

Wahlschied - Antrag der BfB-Ortsratsfraktion 

Vorlage: BV/0007/20 

 

7 Aufhebung des Beschlusses BV/0094/19 "Überprüfung der in Planung 

befindlichen Gewerbeflächen zur Eignung für großflächige Photovoltaikanlagen 

neuster senkrechtstehender Bauart" 

 

8 Überprüfung der in Planung befindlichen Gewerbeflächen zur Eignung für 

großflächige Photovoltaikanlagen neuster senkrechtstehender Bauart - Antrag der 

SPD-Ortsratsfraktion (BV/0094/19) 

Vorlage: BV/0021/20 

 

9 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

Nichtöffentlicher Teil 
 

10 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 

05.12.2019 (nichtöffentlicher Teil) 

 

11 Vergabe Räumlichkeiten Halle Wahlschied 

 

12 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

 

 

 



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Verpflichtung eines neuen Ortsratsmitgliedes 

  

 Der Vorsitzende Herr OV Zimmer übergibt das Wort an den 1. Beigeordneten der 

Gemeinde Heusweiler Herrn Jörg Schwindling. 

 

Herr Schwindling verpflichtet das neue Ortsratsmitglied Herrn Wolfgang Hauser 

per Handschlag. 

 

Herr Zimmer heißt ihn herzlich im Ortsrat willkommen. 

 

Der Beigeordnete übergibt das Wort wieder an den Vorsitzenden. 

  

zu 2 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

vom 05.12.2019 (öffentlicher Teil) 

  

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

 Einstimmiger Beschluss bei einer Enthaltung  (CDU) 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 05.12.2019 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung einstimmig bei einer 

Enthaltung angenommen. 

  

zu 3 Neu- bzw. Wiederwahl der/des Schiedsfrau/mannes für den 

Schiedsbezirk Wahlschied 

Vorlage: BV/0189/19 

  

Herr Ortsvorsteher Zimmer bedankt sich bei dem zu verabschiedenden 

Schiedsmann, Herrn Eberhard Schiff, für die fünfzehnjährige, gute Arbeit und 

überreicht ihm in diesem Zusammenhang ein Präsent. 

 

Herr Schiff bedankt sich ebenfalls für die gute Zusammenarbeit. 

 

Herr Zimmer erläutert nun, dass sich lediglich ein Kandidat für die Übernahme 

des Amtes als Schiedsmann beworben habe, worüber er jedoch nicht unglücklich 

sei, denn er schätze den Kandidaten sehr, und bittet Herrn Martin Walter sich kurz 

vorzustellen und seine Gründe darzulegen, weshalb er sich für diese Aufgabe 

interessiere. 

 

Herr Walter kommt seiner Bitte nach. 

 

Herr Dr. Honecker bedankt sich für die BfB-Fraktion bei dem Bewerber und 

wünscht ihm viel Glück. 

 

Herr Ortsvorsteher Zimmer schließt sich seinem Vorredner im Namen der SPD-

Fraktion an und bittet die Ortsratsmitglieder, Herrn Walter als neuen Schiedsmann 



für Wahlschied zu wählen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Wahlschied schlägt dem Gemeinderat Heusweiler vor, Herrn Dipl. 

Verwaltungswirt Martin Walter wohnhaft Zum Kalkstollen 1 a, 66265 Heusweiler, 

als Schiedsmann für den Schiedsbezirk Wahlschied zu wählen. 

  

zu 4 Verabschiedung des ehemaligen Schiedsmannes 

  

 Es wird auf die Ausführungen im Tagesordnungspunkt 3 verwiesen.  

  

zu 5 Diskussionsaufnahme Managementpläne FFH-Gebiet Wahlschied mit 

Herrn Dr.Weyrath 

  

 Herr OV Zimmer erläutert, dass Herr Dr. Weyrath kurzfristig heute gegen 16:00 

Uhr absagen musste.  

 

Er erklärt, dass Herr Gerd Bender und Herr Dr. Honecker außerortsratsmäßig mit 

Herrn Dr. Weyrath zusammenarbeiten. Herr Zimmer bedankt sich für diese 

Zusammenarbeit, damit zukünftig Fördergelder für das FFH-Gebiet nicht mehr 

verloren gehen. Er erklärt sich bereit, den drei Personen als Ansprechpartner 

jederzeit zur Verfügung zu stehen.  

 

Außerdem verweist er darauf, mit Herrn Willy Nikolay vom Island-Pferdeverein 

zusammen zu arbeiten, der diesbezüglich schon über die erforderlichen 

Erfahrungen verfüge. 

 

Herr Zimmer erläutert kurz die Problematik, die bei den sogenannten FFH-

Gebieten bestehen und hofft, durch die gemeinsame Zusammenarbeit mehr Gelder 

für das Gebiet erlangen zu können. 

 

Es wird darüber diskutiert, eventuell auch den Holzer Ortsrat hinzuzuziehen, da 

dort ebenfalls ein FFH-Gebiet im Ortsgebiet liegt, weshalb eine Verknüpfung 

eventuell sinnvoll wäre. Herr Zimmer möchte diese Entscheidung Herrn Dr. 

Weyrath überlassen. 

 

Herr Dr. Honecker verweist nochmals auf den Island-Pferdeverein, dessen 

Wissenspotential nach über 5 Jahrzehnten Arbeit in diesem Gebiet nicht 

unterschätzt werden dürfe.  

 

Abschließend bedankt sich OV Zimmer nochmals für das Engagement von Herrn 

Dr. Weyrath, Herrn Bender und Herrn Dr. Honecker. 

  

zu 6 Erfassung der Radonbelastung in kommunalen Gebäuden des Ortsteils 

Wahlschied - Antrag der BfB-Ortsratsfraktion 

Vorlage: BV/0007/20 

  

Herr Dr. Honecker erhält das Wort und erläutert mit wenigen Worten, um was es 

bei einer eventuellen Radonverseuchung geht, welche Probleme es bereiten kann, 



wie es in die Häuser gelangt und wie es gemessen wird. 

 

Die BfB-Fraktion möchte über den Zeitraum von einem Jahr eine qualifizierte 

Messung in den öffentlichen Gebäuden des Ortsteils Wahlschied durchführen 

lassen, um in diesem Zusammenhang feststellen zu können, ob ggf. Maßnahmen 

ergriffen werden müssen. 

 

Der Antrag wird innerhalb des Ortsrates ausführlich diskutiert. Dabei wird auch 

angesprochen, dass die Eigentümer von alten Privathäusern an einer Studie 

teilnehmen können, die die Radonbelastung ihres Anwesens darlegt, wobei in der 

Regel mit einfachen Gegenmaßnahmen und ohne viel Aufwand, wie 

regelmäßigem Lüften, der Gefahr entgegengesteuert werden kann. 

 

Herr Schwindling regt an, solche Programme ernst zu nehmen, jedoch gleichzeitig 

mit einem gesunden Menschenverstand an die Sache heranzugehen und nicht bei 

irgendwelchen hohen Werten gleich in Panik zu geraten, zumal, wie bereits 

angesprochen, in den meisten Fällen mit einfachen Gegenmaßnahmen abgeholfen 

werden kann. 

 

Herr Zimmer empfiehlt den Antrag der BfB-Fraktion an den Gemeinderat 

weiterzuleiten. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Wahlschied beschließt einstimmig den Antrag an die Gemeinde 

Heusweiler weiterzuleiten, dass die öffentlichen Gebäude im Ortsteil Wahlschied 

durch eine entsprechend langwährende Untersuchung auf ihre Radon-Belastung 

hin untersucht werden, um im Anschluss daran ggf. erforderliche 

Gegenmaßnahmen zu ergreifen. 

  

zu 7 Aufbehung des Beschlusses BV/0094/19 "Überprüfung der in Planung 

befindlichen Gewerbeflächen zur Eignung für großflächige 

Photovoltaikanlagen neuster senkrechtstehender Bauart" 

  

Der Vorsitzende bittet die beiden befangenen Ortsratsmitglieder kurzfristig den 

Beratungstisch zu verlassen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Wahlschied beschließt einstimmig, unter Ausschluss der beiden 

befangenen Mitglieder Herr Dr. Honecker und Herr Feld, den Beschluss der 

BV0094/19 aufzuheben. 

  

zu 8 Überprüfung der in Planung befindlichen Gewerbeflächen zur Eignung 

für großflächige Photovoltaikanlagen neuster senkrechtstehender 

Bauart - Antrag der SPD-Ortsratsfraktion (BV/0094/19) 

Vorlage: BV/0021/20 

  

Herr OV Zimmer erläutert den Inhalt der Beschlussvorlage und teilt mit, dass es 

bei dieser Form einer Photovoltaikanlage die einzelnen Module senkrecht 



aufgestellt werden, wodurch eine Bewirtschaftung der Fläche weiterhin möglich 

sei. 

 

Herr Hauser erklärt, dass eine Flächenphotovoltaikanlage im Widerspruch mit 

dem Wählerwillen stehe, der eindeutig erklärt habe, dass kein Gewerbegebiet in 

diesem Bereich erwünscht sei. 

 

Herr Zimmer widerspricht dem und spricht in diesem Zusammenhang den 

Klimawandel und die damit verbundene Verantwortung an, die erforderlichen 

Energien aus erneuerbaren Energiequellen zu gewinnen. Die SPD-Fraktion hält 

ihren Antrag aufrecht. 

 

Ortsratsmitglied Hauser widerspricht dem heftig und teilt mit, dass er die „Friday 

for Future- Bewegung“ für absoluten Unsinn halte. Er sei gegen einen 

Kohleausstieg und alles andere sei nur reine Polemik. Die betroffene Fläche soll 

für die landwirtschaftliche Nutzung erhalten bleiben. 

 

Herr Zimmer erläutert, dass die bisherige landwirtschaftliche Nutzung weiterhin 

bestehen bleiben kann, und lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 

 

 Beschluss mit 3 Ja-Stimmen (SPD) und 2 Nein-Stimmen (1 BfB/ 1CDU): 
 

Der Ortsrat Wahlschied beschließt, unter Ausschluss der beiden befangenen 

Mitglieder Herr Feld und Dr. Honecker, die Überprüfung der in Planung 

befindlichen Gewerbeflächen zur Eignung für großflächige Photovoltaikanlagen 

neuster senkrechtstehender Bauart - Antrag der SPD-Ortsrats-fraktion 

(BV/0094/19). 

  

zu 9 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

zu 9.1 Terminabstimmungen Ortsratssitzungen 

  

 Herr OV Zimmer spricht sich dafür aus, die Terminierung der zukünftigen 

Ortsratssitzungen etwas frühzeitiger abzusprechen, jedoch nicht zu lange im 

Voraus, um spätere Terminverschiebungen möglichst zu vermeiden. 

  

zu 9.2 Information zu Bauarbeiten auf dem Friedhof in Wahlschied 

  

 Der Vorsitzende Herr OV Zimmer informiert über den aktuellen Stand der 

Wegebauarbeiten auf dem Friedhof Wahlschied und verweist darauf, dass derzeit 

die Arbeiten gestundet sind, da Mitte Februar 2020 die neue Urnenwand gestellt 

werden soll.  

 

Zudem mussten diverse Bäume, lt. Auskunft von Herrn Flöhl, aus 

Sicherheitsgründen gefällt werden. 

  

zu 9.3 Informationen zur Bürgerversammlung des ZKE am 05.02.2020 im 

Dorfgemeinschaftshaus Holz 

  

 Der Vorsitzende Herr Zimmer informiert über den Termin der 



Bürgerversammlung des ZKE am 05.02.2020 im Dorfgemeinschaftshaus in Holz. 

  

zu 9.4 Informationen zu Halle Wahlschied 

  

 Herr OV Zimmer teilt mit, dass die Halle in Wahlschied eigentlich bereits geräumt 

sein solle, und erklärt die Gründe für die Verschiebung im geplanten Ablauf.  

 

Im Bereich der Decken sorge der Fund von Asbest-Fasern für einen ungeplanten 

Mehraufwand. 

 

In diesem Zusammenhang begrüßt der Vorsitzende auch das 

Gemeinderatsmitglied Herrn Lafontaine und entschuldigt sich dafür, dass er dies 

zu Beginn der Sitzung versehentlich versäumt habe. 

  

zu 9.5 Probleme bei der Zustellung Wochenspiegel 

  

 Frau Pörtner spricht an, dass sie den Wochenspiegel nicht regelmäßig erhalte.  

 

Die Ortsratsmitglieder raten, sich mit dem Verlag direkt in Verbindung zu setzen, 

da die Gemeinde diesbezüglich keine Handhabe habe. 

  

zu 9.6 Offener Brief zur Siuation Sportplatz Wahlschied 

  

 Herr Dr. Honecker spricht den anonymen, offenen Brief an, den die BfB-Fraktion 

erhalten habe und in dem der Schreiber seinen Unmut über die Einzäunung des 

Sportplatzes in Wahlschied Luft macht. 

 

Nach einer ausführlichen Diskussion innerhalb des Ortsrates teilt Herr Zimmer 

mit, dass er den Vorstand des Vereins ansprechen möchte, um auf diesem Wege 

vielleicht eine bessere Lösung zu finden, wobei ihm schon zugesagt wurde, dass 

die Kinder im Sommer den Platz zum Spielen nutzen könnten. Außerdem will er 

mit der Gemeinde über eine einfache Asphaltierung der derzeit vorhandenen 

Zuwegung sprechen. 

  

zu 9.7 Zaunanlage um Spielplatz im Langgarten 

  

 Herr OV Zimmer teilt mit, dass er den Spielplatz im Langgarten und am 

Sportplatz gerne von der Gemeinde einzäunen lassen will, da es in der 

Vergangenheit mehrfach zu Wildschäden gekommen sei. 

  

zu 9.8 Parkplatzfläche im Bereich kath. Kirche - Sportplatz 

  

 Herr Dr. Honecker spricht den Parkplatz zwischen Kirche und Sportplatz an und 

fragt nach, wem er gehöre, da dort in der letzten Zeit diverser Abraum sowie 

grüne Kunststoffmatten lägen.  

 

Herr Zimmer teilt mit, dass dieser Parkplatz teilweise zum Gelände des 

Sportplatzes gehöre. Er habe bezüglich des Abraumes bereits mit dem Verein 

gesprochen, der in der jüngsten Vergangenheit viele Umbaumaßnahmen 

durchgeführt habe und sich auch bereit gezeigt habe, den Müll zu entsorgen.  



Herr OV Zimmer spricht in diesem Zusammenhang jedoch ebenfalls an, dass es in 

diesem Gebiet öfters bereits zu widerrechtlichen Müllablagerungen gekommen 

sei, weshalb er zudem noch den Baugemeindehof informiere. Sollte es sich jedoch 

lediglich um Müll des Sportvereins handeln, sei dieser auch für die Entsorgung 

zuständig.  

 

Der Vorsitzende OV Zimmer unterbricht die Sitzung für eine 5-minütige Pause. 

 

 
 


